안녕하세요! 이번에는 샤가프 관련 문제풀이 두 번째 칼럼으로 찾아뵙게 되었네요!
저번에는 20수능 기출문제를 갖고 해보았습니다. 이번에는 조금 더 까다로운 19 6평, 19 수능, 그리고 사설문제 하나를 가지고 스킬들을 적용하고 사고하는 방식을 익히도록 하겠습니다.
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가장 먼저 이용할 수 있는 조건은 5번째 조겅닙니다. ㉠과 ㉮가 결합한 부분의 염기 수는 40개, 수소결합 수는 53개이므로 GC=13쌍/ATU=7쌍인 걸 확인할 수 있습니다. 이 때 X는 UUUU또는 CCCC 둘 중 하나입니다.
-X가 CCCC라면 I에서 AT쌍은 7쌍, GC쌍이 9쌍이 되어 4번째 조건과 맞지 않습니다.
-X가 UUUU라면 I에서 AT쌍은 3쌍, GC쌍은 13쌍이 되므로 맞습니다.
4번째 조건을 통해 II에서 AT=6개, GC=2개 있다는 것과 III에서 AT=9개, GC=3개 있다는 것을 알 수 있습니다.
다음으로, 6번째 조건을 사용하여 ㉯의 염기 개수를 유추해보겠습니다.
가능한 경우로는(AGTC 개수)
8/6/17/17
16/12/10/10
24/18/3/3
이렇게 세 가지가 가능합니다.
이제 이 셋 중에서 어느 것이 정답이 되는지 확인하기 위해서 위쪽 가닥(㉮)의 염기조성과 ㉯의 염기조성을 비교해 보겠습니다.
㉠+II+III만 해서 A와 T는 합쳐서 22개입니다. GC는 합쳐서 18개입니다.
1. Y가 AAAA라면 Z는 AAAA/UUUU 중 하나입니다. 이 경우는 위의 세 가지 가능한 경우 중 어느것도 만족시키지 않습니다.(AT가 30개가 되기 때문)
2. Y가 GGGG라면 Z는 GGGG/UUUU 중 하나입니다. 이 때 Z가 UUUU가 된다면 세 가지 중 두 번째 경우를 만족하게 됩니다.(AT=26, GC=22)
휴, 문제 분석이 다 끝났습니다. 
1. 이거는 문제 분석 안해도 아는 겁니다. 맞는 설명입니다.
2. ㉠에서는 X의 UUUU와 I과 상보적인 부분에 AT가 3개 있습니다. ㄴ도 맞는 설명입니다.
3. Y는 GGGG로 구성되기 때문에 틀렸습니다.


저번에 말씀드린 4.3.의 방법으로 마지막 조건을 해석해보도록 하겠습니다. 꽤 어렵게 푼다고 느끼실 수도 있는데, 이 방법이 자신과 맞다고 느껴지면 이 방법을 사용해도 됩니다!

(윗부분은 풀이 동일)
GC의 비율이 3/7보다 크고 1/2보다 작다는 것을 마지막 조건을 통해 알 수 있습니다. 48개의 염기 중 3/7과 1/2 사이의 비율을 가지려면 GC의 개수는 20개보다 크고 24개보다 작아야 합니다.
㉠+II+III만 해서 A와 T는 합쳐서 22개입니다. GC는 합쳐서 18개인데, 이는 Y와 상보적인 부분, Z 부분을 제외한 값입니다. 따라서 Y와 Z 중 G/C로 이루어진 프라이머가 한 개, A/U로 이루어진 프라이머가 한 개 존재해야 합니다. Y가 AAAA라면 3번째 조건에 모순이 되므로 Y는 GGGG, Z는 UUUU로 이루어져야 한다는 것을 알 수 있습니다.

초록색 부분은
[bookmark: _Hlk33642232]483/7=144/7=20.xxx
481/2=24
에서 도출이 된 것입니다. 비율로 간단한 계산만 해주면 됩니다!
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이 문제는 앞선 문제와 다른 점은 문제에서 주어진 ㉢부분에 ATGC뿐만 아니라 U도 들어가 있다는 점입니다. 하지만, 그렇다고 앞에 문제보다 어렵거나 그러지는 않습니다. 간단하게 설명하고 넘어가자면, ㉢부분에서 GC의 비율은 1/2보다 크고 3/5보다 작아야 합니다. 그렇다면 GC의 개수는 11개보다 크고 12.xx개보다 작으므로 무조건 12개라는 뜻입니다. 풀이를 진행하다 보면 III에서 GC의 개수가 12개라는 것을 알 수 있을 것이고, 따라서 Z는 A/U로만 구성되어 습니다. 
아니면 /G/T/C
2/3/9/9->불가능
4/6/6/6->U는 0개
6/9/3/3->U는 1개
(이렇게도 찾을 수 있습니다)
2번째와 3번째 경우 모두 가능한데, 이 둘 중 뭐가 맞는지 판단할 수 있는 조건은 문제에 제공되어 있습니다. 이 두 경우 모두 가능하다는 점을 염두에 두고 선지들을 풀어나가셔야 합니다.
생명과학 II 샤가프/DNA 복제 파트의 문제 중에서는 이 문제처럼 불확실한 상황, 즉 두 가지 이상의 상황이 가능한 경우가 나타나는 문제도 있습니다. 이 때는 너무 당황하지 마시고, 두 상황 모두 가능한 경우라는 전제 하에 선지들을 체크해 나가더라도 풀리게 될 것입니다.

[bookmark: _GoBack]오늘 칼럼은 여기서 마무리하도록 하겠습니다. 다음 번에는 메셀슨-스탈 실험 (준)킬러 문제 풀이법과 함께 DNA 복제와 관련된 몇 지 개념, 그리고 마지막으로 DNA복제/샤가프 법칙 사설 문제 하나를 갖고 뵙도록 하겠습니다. 오늘 연재 조금 늦은거 죄송합니다. 칼럼에 대한 건의사항이나 내용상 오류가 있으면 꼭 지적해주세요!
그럼 이만! ㅇㅅㅇ
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